[bookmark: _GoBack]Milé kolegyně, milí kolegové,
vážení členové akademické obce Univerzity Palackého v Olomouci,
v uplynulém týdnu byla hned dvakrát potvrzena mimořádná úspěšnost naší instituce v tuzemském i mezinárodním měřítku (dosáhli jsme na historicky nejlepší umístění v Šanghajském žebříčku vysokých škol a obdrželi jsme prestižní evropskou cenu za internacionalizaci). Za tyto výsledky se sluší všem, kdo se na nich podíleli, poděkovat.
Zároveň je, bohužel, skvělé jméno Univerzity Palackého poškozováno neustávajícími útoky vedenými proti některým akademikům a vyhrocenými konflikty zjevně souvisejícími s připravovanou vědeckou infrastrukturou Czech Institute of Science and Technology. V důsledku skandalizace, zveřejňování dohadů a jednostranných interpretací v médiích i na k tomu určených neoficiálních platformách vyzvala dnes Správní rada Univerzity Palackého prostřednictvím Mons. Jana Graubnera rektora prof. Jaroslava Millera k okamžitému řešení vzniklé situace. Vedení UP intenzivně pracuje na podmínkách vzniku ústavu tak, aby byl návrh předložen na nejbližším jednání Akademického senátu UP, a věří v následné zklidnění situace.
Jsme rovněž bohužel nuceni upozornit akademickou obec na to, že je vedení univerzity vystavováno bulvárním anonymům a útokům falešných identit a má k dispozici relevantní varování o chystané dehonestační kampani proti rektorovi UP a jednotlivým členům vedení univerzity. 
Vzájemné napadání a osobní invektivy nemají na akademické půdě místo a důrazně se od nich opětovně distancujeme, stejně jako to učinil Akademický senát UP, jeho studentská kurie i děkani fakult UP. 
Žádáme akademickou obec UP, aby nepodléhala účelovým dezinformacím, a věříme ve vaši podporu při ochraně dobrého jména a pověsti Univerzity Palackého v Olomouci a její komunity, která si zaslouží studovat a vědecky pracovat v nekonfliktní a přívětivé atmosféře.
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