Zápis z jednání k projektu Národní biomedicínský a biotechnologický park
	Datum a čas
	29. 4. 2022 od 10:00

	Místo konání
	Magistrát města Olomouce, zasedací místnost pana primátora, Horní náměstí 583

	Účastníci jednání
(bez titulů)
	Josef Suchánek, Miroslav Žbánek, Michal Malacka, Petr Kubečka, Veronika Pudelová Voltnerová, Roman Havlík, Radek Dosoudil, Tomáš Dostál, Zdeněk Bogoč, Dušan  Struna, Jana Křenková, David Petr, Denisa Šlachtová 


Pan primátor Miroslav Žbánek (statutární město Olomouc - SMOl) přivítal přítomné a zahájil jednání. Na úvod sdělil, že statutární město Olomouc zastává v tomto projektu roli koordinátora a podotkl, že v zájmu města je vznik a rozvoj center tohoto typu.

Michal Malacka (Univerzita Palackého v Olomouci - UPOL) uvedl, že Univerzita Palackého v Olomouci projekt podporuje. Původní memorandum je již překonané, v současné době jsou vedle původně zamýšlené lokality diskutovány další dvě lokality.   

Paní Veronika Pudelová Voltnerová (CzechInvest) vítá vznik tohoto centra v Olomouci, zejména ve vazbě na vysoce kvalifikovanou pracovní sílu v regionu v podobě absolventů přírodovědných oborů UPOL a aktivitu univerzitních výzkumných pracovišť. Je to významná příležitost pro rozvoj regionu směrem k aktivitám s vysokou přidanou hodnotou. Dále zmínila aktuální pohled z úrovně EU, kde došlo k mírnému upozadění Green Dealu, prioritu má nyní finanční podpora energetiky, digitalizace, zdravotnictví a mikroelektroniky, což samozřejmě implikuje nové investice v těchto oblastech, aktuálně je např. vypsaná výzva na zabezpečení budoucí kapacity subdodavatelských řetězců výroby vakcín v EU atd. Zmíněné aspekty vyznívají pro tento projekt jako pozitivní.   

Pan Roman Havlík (Fakultní nemocnice Olomouc - FNOL) sdělil, že projekt podporuje žádané obory a cílem FNOL je mj. navázat intenzivnější spolupráci s UPOL v oblasti vědy a výzkumu. ¨
Pan hejtman Josef Suchánek (Olomoucký kraj) uvedl, že Fakultní nemocnice Olomouc je společně s Univerzitou Palackého v Olomouci klíčovým hráčem v tomto projektu, stejně jako případný developer.

Pan Zdeněk Bogoč (statutární město Olomouc) seznámil přítomné s plánovaným průběhem jednání. Sdělil, že ve spolupráci s Olomouckým krajem a CzechInvestem byl proveden výběr potenciálních lokalit. Na dnešním jednání budou představeny dvě lokality, Velkomoravská a Řepčín - Studánky. Při realizaci Národního biomedicínského a biotechnologického parku (dále také „NBBP“) je plánováno v obou lokalitách zapojení soukromého investora. Potenciálně je ve hře stále i původní lokalita společnosti GEMO na území Hněvotín/Slavonín, kdy developer v rámci mapování písemně deklaroval, že jeho zájem účasti v projektu stále trvá.  
Diskuse: 

· Pan David Petr (CzechInvest) informoval, že u všech developerských akcí je pravidlem mít nejprve projekčně připravený objekt/lokalitu (minimálně vydané stavební povolení) a potom se až zaměřit na vyhledávání konkrétních investorů, kteří by v daném areálu provozovaly svoji činnost. 

· Paní Veronika Pudelová Voltnerová prezentovala vizi pana Hajdúcha, podle kterého by se nejdříve měl realizoval inkubátor pro výzkum a vývoj, jenž se stane jádrem areálu, a na něj budou následně navázány výrobní prostory. 

· Pan Michal Malacka sdělil, že Univerzita Palackého bude nápomocna zejména s výzkumem a vývojem a jejich následnou aplikací a transferem.  

· Pan David Petr uvedl, že by CzechInvest ve spolupráci s panem Marianem Hajdúchem mohl případně provést vytipování potenciální absorpční kapacity.
· Pan Michal Malacka otevřel otázku nositele celého projektu, zda je možné, aby samotný investor byl i nositelem projektu. Dle sdělení zástupců CzechInvest by měl být pověřen lokální/regionální koordinátor, který to bude celé řídit a koordinovat. Bylo by vhodné stanovit institucionální zajištění celého projektu. Pan Michal Malacka reagoval, že institucionální zaštítění by měla převzít Fakultní nemocnice Olomouc ve spolupráci s Univerzitou Palackého.
Představení lokality a projektu Nová Velkomoravská

Pan primátor přivítal prezentující a vyzval je k představení svého záměru. Pan Richard Morávek ve své prezentaci nejprve představil lokalitu, jejíž celková plocha činí 172 tis. m2. V letošním roce byly zahájeny demolice objektů, které by měly být ukončeny na podzim 2022. Dále pan Morávek zmínil výhody této lokality, které se týkají především dobrého dopravního napojení. V současné době se zpracovává koncept využití celého území, předpokládaný objem investic se pohybuje mezi 15 až 20 mld. Kč. Zahájení 1. etapy výstavby je plánováno na třetí čtvrtletí roku 2024. 

Formou grafického znázornění byly přítomným prezentovány dvě možné varianty umístění NBBP a shrnuty výhody a nevýhody jejich umístění. V rámci první varianty je NBBP umístěn v jižní části lokality v blízkosti železnice, ve druhé variantě v severní části u ul. Velkomoravská. Vždy se jedná o plochu cca 5 ha. Pan Richard Morávek informoval, že případné návazné výrobní aktivity mohou být realizovány v rozvojové lokalitě East Park. 
Diskuse: 

· Pan primátor Miroslav Žbánek se dotázal, do jaké míry je investor schopen stavebně území připravit. Pan Morávek odpověděl, že vybudují páteřní infrastrukturu, vyčlení území pro projekt a celý ho jsou schopni také zainvestovat. Ze strany UPOL, města ani dalších partnerských institucí nepožadují žádnou vstupní investici. Od institucí potřebují pouze součinnost v podobě hledání partnerů/klientů NBBP. 

· Pan primátor se dále dotázal, zda je možné v případě zájmu soukromého subjektu objekt odkoupit namísto pronájmu. Pan Richard Morávek odpověděl, že to je otázka obchodního jednání. 

· Pan hejtman Josef Suchánek vznesl dotaz, v jaké fázi bude rozhodováno, jestli v území vnikne i nová multifunkční hala. Pan Morávek sdělil, že vznik multifunkční haly je technicky proveditelné a je to pouze otázka vůle dalších subjektů, jako je kraj a město.  

· Pan primátor se zeptal, jaké podmínky budou muset byt dodrženy ze strany institucí (ve smyslu zajištění využití NBBP), aby se projekt mohl realizovat. Pan Morávek odpověděl, že to je otázka jednání a navrhuje území pro vznik NBBP vyčlenit na určité časové období, po uplynutí této lhůty by pokračovali v tomto území s jiným záměrem. 

· Paní Veronika Pudelová Voltnerová se dotázala, zda byla s panem Marianem Hajdúchem diskutována i otázka možných otřesů od železnice, apod. Pan Morávek odpověděl, že ano a dodal, že každou stavbu lze technicky postavit tak, aby nepodléhala otřesům. Pan Havlík doplnil, že pan Marian Hájdúch tuto lokalitu shledává z hlediska možných otřesů jako vyhovující. 

Představení lokality a projektu Řepčín - Studánky 
Pan primátor přivítal prezentující a vyzval je k představení svého záměru. Záměr přišli představit spolumajitelé pozemku (pánové Svák a Němeček) spolu s architektem Žeravou. Na úvod pan Svák omluvil z nepřítomnosti další spolumajitele a uvedl, že všichni majitelé rádi tuto lokalitu poskytnou pro vznik NBBP. Následně předal slovo panu architektovi, který představil samotnou studii celého projektu. Pan architekt hovořil o vhodnosti umístění NBBP v dané lokalitě, o dopravní dostupnosti a napojení na stávající technickou infrastrukturu. V rámci projektu se počítá mj. i s vybudováním záchytného parkoviště. Následně prezentoval samotnou vizualizaci projektu. NBBP by se měl skládat ze dvou polyfunkčních objektů, které budou obklopeny zelení, jejíž rozmístění vč. veřejných prostranství, bylo také prezentováno ve studii. Pan architekt prezentoval také využití objektů a nastínil jejich dispozici. Přítomným sdělil, že objekty by mohly sloužit také ke komerčním účelům, či k bydlení.
Diskuse: 

· Pan primátor Miroslav Žbánek se dotázal, kdo by byl investorem technické infrastruktury a samotného oživení lokality. Pan Svák odpověděl, že o stavební část projektu projevili zájem dva investoři. Co se týká dopravní a technické infrastruktury, není znám způsob jejich financováni, možnosti financování infrastruktury by rádi řešili ve spolupráci s městem či krajem. 

· Pan hejtman Josef Suchánek se zeptal, zda investoři zainvestují výstavbu NBBP. Pan Svák odpověděl, že ano. 

· Pan Michal Malacka se dotázal, zda investor projektu preferuje objekty pronajmout, či prodat. Pan Svák odpověděl, že to je vše otázka jednání, všechny varianty jsou v řešení.  

· Pan Bogoč poznamenal, že si váží dosavadní práce zpracování studie v krátkém časovém období a ochoty poskytnou pozemek ze strany všech majitelů pro účely NBBP. Pan Bogoč také informoval přítomné, že na pracovní skupině byla řešena otázka memoranda a nastavení rolí dotčených subjektů. 

· Pan primátor informoval o tom, že v možnostech SMOl není vybudovat na tomto území technickou a dopravní infrastrukturu. SMOl může deklarovat podporu rozvoje tohoto území a bavit se o něm v širších souvislostech. Dále SMOl může část infrastruktury převzít do svého vlastnictví. 
· Paní Jana Křenková (odbor strategie a řízení MMOl) se zmínila o tom, že přemostění komunikace směrem ke Globusu, které bylo zmiňováno ve studii, je ve fázi jednání.  

· Pan Svák sdělil, že předpokládají, že projekt bude realizován po etapách, a že ze strany ostatních subjektů bude rád za součinnost při realizaci projektu. 

· Paní Veronika Pudelová Voltnerová se dotázala, jaká je rozloha této lokality. Pan Svák odpověděl, že se jedná o území o rozloze 11 ha.  

· Pan Roman Havlík představil roli FNOL v projektu a sdělil, že se jedná o zajištění subjektů, kterým by se pronajímaly plochy v objektech. Dále doplnil, že v nejbližší době nemá FNOL zájem postavit objekt, který by byl konkurenční pro NBBP.      

Na závěr pan primátor poděkoval prezentujícím a doplnil, že návazné kroky budou řešeny na úrovni UPOL, FNOl, a pana Hajdúcha. Pan primátor také informoval, že další jednání by se mohlo uskutečnit cca za 2 měsíce, kde budou řešeny a diskutovány další postupy.  

Zápis zapsala: Denisa Šlachtová 
Kontrolu zápisu provedl: Dušan Struna
Schválil: Zdeněk Bogoč
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