Zápis z jednání k projektu Národní biomedicínský a biotechnologický park
	Datum a čas
	18. 1. 2022 od 13:00

	Místo konání
	Zasedací místnost Olomouckého kraje, 10 NP, Jeremenkova 40a

	Účastníci jednání
(bez titulů)
	Zdeněk Bogoč, Marian Hajdúch, Veronika Pudelová Voltnerová, Radek Dosoudil, Dušan Struna, Radim Kašpar, Petr Vykopal, Tomáš Dostál, Lenka Kruťová Strejčková + David Petr (on-line)


Pan Zdeněk Bogoč (statutární město Olomouc) přivítal všechny přítomné a zahájil jednání. Seznámil přítomné s vytipovanými lokalitami k umístění Národního biomedicinského a biotechnologického parku (dále NBBP). V rámci long listu se jednalo o 14 lokalit, které byly na základě 5 kritérií (majetkoprávní vztahy, soulad s územním plánem, velikost/možnost expanze, greenfield/ brownfield, dostupnost infrastruktury) zúženy na 4 lokality – Šlechtitelů, Velkomoravská, Řepčín Studánky a Bystrovany + 5. lokalitou je původně uvažovaná lokalita Hněvotín.
Dále připomenul 5 otázek, na které by měla pracovní skupina odpovědět:
· Specifikace očekávání, které mají jednotliví aktéři a navrhnutí nového memoranda.
· Zpřesnění odvětví, na které bude spolupráce všech aktérů zaměřena tak, aby se jednalo opravdu o hitech odvětví a tak se udržela důvěryhodnost projektu.
· Posouzení možnosti vhodných lokalit pro umístění projektu, včetně požadavku na jeho velikost nejen rozlohou ale i velikostí obestavěné plochy.
· Posouzení projektu tak, aby byl patrný výrazně převyšující veřejný zájem projektu nad ochranou zemědělského půdního fondu.
· Navrhnout zaměření projektu a navrhnout jednotlivé kroky jeho přípravy, včetně rámcového časového harmonogramu.
Minimální rozloha lokality by měla být 5 ha s možností dalšího rozvoje až na 10 ha, což vytipované lokality splňují. U dalších lokalit byly problémy především s majetkoprávními vztahy, s vazbou na územní plán nebo s nedostatečnou velikostí či infrastrukturou.
Diskuse:
· pan Zdeněk Bogoč se dotázal, zda byla v minulosti k projektu NBBP připravena projektová fiše nebo studie.
· pan Petr Vykopal (GEMO Development) odpověděl, že žádná projektová fiše připravena nebyla. Byla připravena rozvojová lokalita a hledal se vhodný partner/investor do této rozvojové lokality. V roce 2012 se uzavřelo Memorandum o spolupráci při realizaci projektu NBBP a dál se daný záměr neposunul.
· pan Marian Hajdúch (Ústav molekulární a translační medicíny) se dotázal, zda je ve všech vytipovaných lokalitách orná půda.
· pan Radek Dosoudil (Olomoucký kraj) odpověděl, že všechny tyto lokality jsou v územním plánu určeny k zástavbě. Lokality Šlechtitelů a Velkomoravská jsou brownfields. Řepčín Studánky je lokalita vedle Globusu na orné půdě, která je v územním plánu určená k zástavbě. Bystrovany jsou v územním plánu také určeny k zástavbě a v současné době zde probíhá výstavba podnikatelských hal.
· pan Marian Hajdúch přítomné informoval, že na konci minulého roku proběhla schůzka s panem Morávkem, kterou inicioval rektorát UPOL, pan Michal Malacka. Na schůzce byly řešeny např. technické podmínky. Byla probírána lokalita Velkomoravská, jakým způsobem by bylo zabezpečeno riziko povodní a soulad s další plánovanou výstavbou v okolí.
· pan Zdeněk Bogoč doplnil, že u lokalit Velkomoravská i Šlechtitelů se připravuje 
4. etapa protipovodňových opatření. Čtvrtá etapa je rozdělena na dvě části, první část směrem k čistírně odpadních vod. Tato etapa by se měla spustit na podzim letošního roku a druhá etapa zhruba o dva roky později. Čtvrtá etapa protipovodňových opatření by měla být dokončena v letech 2026-2027.
· pan Radim Kašpar (Okresní hospodářská komora Olomouc) přítomným sdělil, že v současné době v lokalitě Velkomoravská již probíhají demoliční práce některých objektů, což znamená, že v příštím roce se již nebude jednat o brownfield. 

· paní Veronika Pudelová Voltnerová (CzechInvest) se dotázala k lokalitě Velkomoravská, zda by byl problém, kdyby zde působily výrobní firmy z hlediska územního plánu.

· pan Radek Dosoudil odpověděl, že změna územního plánu by byla v tomto případě nutná.

· pan Zdeněk Bogoč reagoval, že město v současné době připravuje změnu 10 Územního plánu. Pokud by se definovaly změny pro tuto lokalitu, bylo by případně možné je do změny 10 zanést.
· pan Radim Kašpar se dotázal, jak důležité je kritérium blízkost lokality od Fakultní nemocnice Olomouc.

· pan Marian Hajdúch odpověděl, že to není zásadní kritérium. V minulosti bylo zvažováno z důvodu krátkodobých izotopů a jejich výroby, která by se nakonec realizovala ve Fakultní nemocnici. Samozřejmě čím blíže bude lokalita k Fakultní nemocnici, tím je to i pro investory zajímavější.
· pan Zdeněk Bogoč doplnil, že žádné území v okolí Fakultní nemocnice není k dispozici.

· pan Radim Kašpar se zajímal, zda by byla nutná změna územního plánu u lokality Bystrovany.

· pan Radek Dosoudil odpověděl, že území je určeno pro výrobu a skladování. Záleželo by, jaké budovy bychom chtěli postavit, kromě inkubátoru a výrobního areálu.

· pan Marian Hajdúch navázal, že nic dalšího by se zde nestavělo. Měl by zde vzniknout inkubátor, který se postaví z dotačních peněz nebo z prostředků investora, který se stane jádrem areálu. Následně přijdou investoři s různými potřebami, malé až středně velké výrobní firmy. Jediná riziková věc je, že v biotechnologii a ve farmacii se používají toxické látky a existuje zde riziko znečištění vodních toků, které jsou v okolí. Má to technické řešení, otázkou je, jak jsou finančně nákladná. 
Financování:
Pan David Petr (CzechInvest) sdělil, že v budoucím plánovaném programu OP TAK se počítá s podporou pořízení výzkumného vybavení nikoliv se stavbou nebo zřízením VaV centra. Výše dotace na jeden projekt je od 2 do 50 mil. Kč. Procento podpory by mohlo být 50 %, velikost podniku je teď specifikována od malého po velký podnik. Programové období běží již od roku 2021, ale výzvy z OP TAKu nejsou ještě připraveny a budou hotové až v druhé půlce letošního roku. Dále jsou zde dotace na mzdy VaV pracovníků. Další možnost podpory je z TAČRu a opět se týká pouze vnitřního vybavení, tj. nejedná se o stavbu jako takovou. Jako příklad dobré praxe uvedl VTP Roztoky, kde byla investiční hodnota zhruba 500 mil. Kč, prvotní investice zde byla do inkubátoru, následně na to byly navázány výrobní prostory. Na rozjezdu tohoto projektu se podílely tři subjekty a hlavním iniciátorem byla společnost Trigema, která zajistila pozemky a přípravu projektu. Fakulta strojní ČVUT byla následně příjemcem dotace z OPIKu na výstavbu a celé to dále financovala úvěrem od Komerční banky. V našem případě tedy potřebujeme najít soukromého investora, nebo by rozjezd i samotnou přípravu celého projektu muselo financovat město nebo kraj. Určitá výhoda by byla lokalita Šlechtitelů, kde je částečné držení pozemků ve vlastnictví veřejných subjektů. Důležité je, kdo bude nositelem projektu. Co se týče využití formou PPP projektů, zde je zásadní podmínka, aby lokalita byla ve vlastnictví veřejného subjektu – kraje nebo města.
Diskuse:
· pan Zdeněk Bogoč informoval, že nemůže mluvit za zastupitele a vedení města, ale že město v současné době z důvodu zadluženosti není vhodným žadatelem na národní dotační zdroje a ani není schopno vykoupit potřebné pozemky.
· pan Radek Dosoudil informoval, že kraj na tom není finančně taky nejlíp, ale netroufá si o dané věci spekulovat.
· pan Marian Hajdúch shrnul situaci. Varianta PPP je nerealizovatelná. Je potřeba jít směrem soukromého investora, čemuž nahrává budoucí dotační program OP TAK, který předpokládá, že příjemcem by měl být privátní subjekty. Dále se dotázal, zda může být příjemcem veřejná výzkumná organizace.
· pan David Petr odpověděl, že pravděpodobně nemůže, měl by to být malý, střední anebo velký podnik.
· pan Marian Hajdúch zhodnotil, že to směřuje k tomu, že vlastník/developer/investor by měl být z privátní sféry. Bude nutná kooperace se samosprávou, aby se to celé podařilo uskutečnit. Zůstávají nám tedy varianty původního Hněvotína a lokality Velkomoravské, Řepčín Studánky a Bystrovany. Zeptal se kdo je vlastníkem u těchto lokalit.
· pan Bogoč odpověděl, že Velkomoravská a Bystrovany patří panu Morávkovi a Řepčín Studánky má několik soukromých vlastníků. 

· pan Marian Hajdúch sdělil, že nám tedy zbyli tři vlastníci, se kterými je potřeba se domluvit, zda budou ochotni do tohoto projektu zainvestovat. Inkubátor bude muset být postaven z vlastních zdrojů, dotace bude možné čerpat pouze na vnitřní vybavení do maximální výše 50 mil. Kč. Pan Hajdúch se dotázal, zda těch 50 mil. Kč jsou celkové způsobilé náklady anebo výše dotace.

· pan David Petr odpověděl výše dotace.

· pan Petr Hajdúch odhadl cenu inkubátoru na 200-250 mil. Kč.
· pan Petr Vykopal uvedl, že je důležité, zda města a kraj o tento projekt chtějí bojovat. Dále je důležité vybrat ideálně takovou lokalitu, která bude prostorově oddělena od zbytku území. Otázkou je, jak toho docílit u lokality Bystrovany. Lokalita Velkomoravská dává smysl pro inkubátor, ale není si jist, jak vhodné je sem umístit výrobu.

· paní Veronika Pudelová Voltnerová také vnímá riziko v lokalitě Velkomoravská, mohl by zde vzniknout problém, že místní obyvatelé nebudou se stavbou souhlasit.
· pan Zdeněk Bogoč zmínil, že když se vrátí k původní lokalitě Hněvotína, tak zde opět narazíme na ochranu zemědělského půdního fondu a potřebu prokázání výrazně převažujícího veřejného zájmu.
· panu Radku Dosoudilovi přijde na základě diskutovaného nejvhodnější lokalita Bystrovany.

· pan Marian Hajdúch navrhnul schůzku s vlastníky lokalit, tj. panem Morávkem a panem Uhýrkem. Na schůzce prodiskutovat, co chtějí na daném území postavit a zda jsou ochotni do projektu NBBP investovat. Projekt NBBP je realizovatelný ve všech třech lokalitách (Hněvotín, Velkomoravská i Bystrovany).

· pan Radek Dosoudil navrhnul schůzku i s majiteli lokality Řepčín Studánky.
Pan Zdeněk Bogoč shrnul výsledek dnešního jednání, na základě kterého budou svolány 3 samostatné schůzky s jednotlivými majiteli dotčených lokalit (Hněvotín, Velkomoravská, Bystrovany a Řepčín Studánky). O svolání těchto schůzek požádal paní Veroniku Pudelovou Voltnerovou. Pan Marian Hajdúch navrhl směřovat tyto schůzky na termíny 10. 2. 2022 popř. 11. 2. 2022.
Zápis zapsala: Lenka Kruťová Strejčková

Kontrolu zápisu provedl: Dušan Struna
Schválil: Zdeněk Bogoč
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